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Специфіка переживання тривожних станів у ситуаціях високої невизначеності 
становить одну з ключових проблем сучасного психологічного дискурсу, що особливо 
загострюється в умовах соціальних криз, воєнних дій та глобальних трансформацій. Тривога, 
як емоційна реакція на потенційну загрозу, чи дефіцит інформації первинно виконує 
адаптивну функцію, мобілізуючи ресурси організму для реагування на небезпеку, що 
підкреслюється у сучасних дослідженнях (Березовська, 2025). Водночас за умов тривалої 
непередбачуваності, вона може набувати надмірної інтенсивності через відсутність 
прогнозованості та втрату контролю над ситуацією. У сучасному українському контексті 
джерелами тривоги виступають як зовнішні чинники, зокрема війна, економічна 
нестабільність і вимушене переселення, так і внутрішні характеристики особистості, серед 
яких особливості сприйняття, попередній травматичний досвід і рівень психологічної 
стійкості. 

Невизначеність у психологічному вимірі пов’язана з браком інформації, неможливістю 
передбачення майбутнього та відсутністю чітких орієнтирів для прийняття рішень, що 
призводить до зниження відчуття контролю і підвищення когнітивного навантаження. У 
таких умовах людина перебуває у стані постійної пильності, супроводжуваному 
внутрішньою напругою, страхом помилки та очікуванням негативних наслідків, що детально 
аналізується у наукових працях (Кокоріна та ін., 2025). Водночас невизначеність має 
амбівалентний характер, оскільки поряд із деструктивним впливом може виступати 
чинником особистісного розвитку, стимулюючи гнучкість мислення та формування нових 
поведінкових стратегій. 

З одного боку, тривога в умовах невизначеності виконує адаптивну функцію, 
активізуючи пошук інформації, підвищуючи пильність і сприяючи саморегуляції. Вона 
допомагає людині швидко реагувати на зміни та приймати рішення в ситуаціях ризику, а 
також може сприяти переосмисленню життєвих цінностей і формуванню нових смислів. З 
іншого боку, за умов тривалої нестабільності тривога набуває хронічного характеру і 
трансформується у дезадаптивний стан, що супроводжується виснаженням, порушеннями 
сну, зниженням когнітивної ефективності та розвитком психічних і психосоматичних 
розладів, про що свідчать результати емпіричних досліджень (Папуча, 2024). Особливо 
вразливими є соціальні групи, які безпосередньо зазнають впливу травматичних подій, 
зокрема військові, внутрішньо переміщені особи та молодь. 

Важливу роль відіграють індивідуальні відмінності, зокрема рівень толерантності до 
невизначеності, який визначає здатність особистості ефективно функціонувати в 
нестабільних умовах. Особи з високою толерантністю сприймають невідомість як 
можливість для розвитку, тоді як низький її рівень пов’язаний із катастрофізацією та 
посиленням тривожності. Значення мають також когнітивні установки, стиль мислення та 
наявність соціальної підтримки. 

Отже, переживання тривоги в умовах невизначеності є складним і багатовимірним 
процесом, що поєднує адаптивні та дезадаптивні аспекти. У сучасних українських реаліях ця 
проблема набуває особливої актуальності у зв’язку з тривалим впливом стресогенних 
факторів. Її дослідження потребує комплексного підходу, який враховує психологічні та 
соціальні чинники, а також передбачає розробку ефективних програм психосоціальної 
підтримки населення, спрямованих на підвищення стресостійкості та формування 
адаптивних стратегій подолання тривоги в умовах тривалих криз і надзвичайних ситуацій. 

 
 
 
 


